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: الموضوع الأول 

 :التمرين الأول
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 :ٍِ ّ٘اج اىٖٞيًٞ٘  1molاىـاقح اىَسشسج ٍِ ذشنو 

 
 

: التمرين الثاني

.                 ٍؼادىح اّسلاه مو ٍِ اىسَؼِٞ كٜ اىَاء  - 1

                                                                     6 5 (aq) 2 (l) 6 5 (aq) 3 (aq)

(aq) 2 (l) (aq) 3 (aq)

C H COOH + H O = C H COO + H O

HCOOH + H O = HCOO + H O

 

 
 

: خذٗه اىرقذً : تاىْغثح ىَسي٘ه زَغ اىثْضٗٝل :- ذؼِٞٞ ّغثح اىرقذً اىْٖائٜ ىنو ٍِ اىرلاػيِٞ  - 2

 ٍؼادىح اىرلاػو
 6 5 (aq) 2 (l) 6 5 (aq) 3 (aq)C H COOH + H O = C H COO + H O 

          

  

 molمَٞح اىَادج تـ  mol اىرقذً تـ  زاىح اىدَيح

الاترذائٞح  x = 0 6 5 (aq) in (C H COOH )  = C.V 0 0 تضٝادج 

xéq تضٝادج Xéq C.V   -   xéq اىْٖائٞح
 xéq
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+ + +
 - pH13 (aq) 3 (aq) 3 (aq)

éq éq éq éq

1

max 6 5 (aq) i

H O .V H O .V H Ox 10
τ = =

x n (C H COOH ) C.V C C

     
     

    

 - 3,1
-2

1 -2

10
τ 7,94 ×10 0,08

1,0 ×10
   

:  أٛ 
1τ 8:       َٝثو 00 

: تاىْغثح ىَسي٘ه زَغ اىَٞثاّ٘ٝل       - 

:               خذٗه اىرقذً 

(aq)  ٍؼادىح اىرلاػو 2 (l) (aq) 3 (aq)HCOOH + H O = HCOO + H O 
            

 molمَٞح اىَادج تـ  mol اىرقذً تـ  زاىح اىدَيح

الاترذائٞح  x = 0 (aq) in (HCOOH )  = C.V 0 0 تضٝادج 

'x اىْٖائٞح

éq C.V   -   x'

éq تضٝادج x'

éq x'

éq 

 

+ + +
 - pH23 (aq) 3 (aq) 3 (aq)

éq éq éq

2

max (aq) i

H O .V H O .V H Ox 10
τ = =

x n (HCOOH ) C.V C C

     
     

  

'

éq  

 - 2,9
-2

2 -2

10
τ 12,6 ×10 0,13

1,0 ×10
   

:  أٛ 
2τ 13:       َٝثو 00 

. ٍِ ّغثح اىرقذً ػْذ اىر٘اصُ ٝرثِٞ ىْا أُ زَغ اىَٞثاّ٘ٝل أمثش ذششدا ، لأُ ّغثح ذقذٍٔ أمثش  -   3

: الأكشاد اىنَٞٞائٞح اىَر٘اخذج كٜ اىَسي٘ه ٕٜ  - 4

                     
6 5 (aq)C H COOH ٗ  

(aq)HCOOH ٗ  6 5 (aq)C H COO  ٗ   (aq)HCOO ٗ  3 (aq)H Oٗ   (aq)OH تالإػاكح  

.   إىٚ اىَاء 

 

HCOOH + C6H5COO- = HCOO- + C6H5COOH 

.   إٝداد ذشامٞض الأكشاد اىنَٞٞائٞح اىَر٘اخذج كٜ اىَضٝح الاترذائٜ – 5

 إُ اىنَٞاخ الاترذائٞح ىلأكشاد اىنَٞٞائٞح كٜ اىَضٝح  الاترذائٜ ٕٜ مَٞاخ الأكشاد اىنَٞٞائٞح اىَر٘اخذج كٜ   :انتبه 

.               مو ٍسي٘ه ى٘زذٓ ػْذ زاىح ذ٘اصّٔ اىغاتقح 



3 

 

 : ٍسي٘ه زَغ اىثْضٗٝل -  

 6 5 (aq) éq + -3

6 5 (aq) 3 (aq)
éq

n (C H COOH ) C.V - x  x  xC
C H COOH  = - C - C - H O 4,6 ×10 mol / L

2.V 2.V 2 2.V V

 
           

 

éq éq éq

i , mélange

1 1

2 2

 

+

3 (aq)
6 5 (aq) éq éq -4

6 5 (aq)

H On (C H COO )  x
C H COO  = 4,0 ×10 mol / L

2.V 2.V 2





 
 

     
éq

i , mélange
 

:  ٍسي٘ه زَغ اىَٞراّ٘ٝل -  

 (aq) éq + -3

(aq) 3 (aq)
éq

n (HCOOH ) C.V - x  x  xC
HCOOH  = - C - C - H O 4,4 ×10 mol / L

2.V 2.V 2 2.V V

 
            

 

' ' '

éq éq éq

i , mélange

1 1

2 2
 

+

3 (aq)
(aq) éq éq -4

(aq)

(aq) (aq)(aq) éq (aq) 1 (aq)

(aq)

(aq)

H On (HCOO )  x
HCOO  = 6,3 ×10 mol / L

2.V 2.V 2

n (H ) n (H ) n (H )

2.V 2.V 2.V





   





 
 

     

       
     

 
 

'

éq

i , mélange

i , mélange

i ,

H O V H O VO O O
H O

H O

3 33 3 3 2 1 2
3

3

(aq) (aq)

(aq)

2.

 



 

      
 

   

mélange

i , mélange

H O H O
mol / l

OH mol / l

3 3 31 2

11

10

10

 

              

 .زغاب مغش اىرلاػو الاترذائٜ 

-
-4 -3

(aq) 6 5 (aq) ii

-3 -4-

(aq) 6 5 (aq)i i

HCOO × C H COOH (6,3 ×10 ) × (4,6 ×10 )
 = 

(4,4 ×10 ) × (4,0 ×10 )HCOOH × C H COO

   
  

 
  

   
r ,iQ , ,1 65 1 7 

 .  اىرؼشف ػيٚ ذـ٘س اىدَيح اىنَٞٞائٞح -  6

  .(ثاتد اىر٘اصُ)مغش اىرلاػو ػْذ زاىح اىر٘اصُ 

-

(aq) 6 5 (aq) éqéq 0,4

-

(aq) 6 5 (aq)éq éq

HCOO × C H COOH
 = = 10 = 2.51 

HCOOH × C H COO





   
  

  
  

   

,
a

r ,éq ,
a

K
Q K

K

3 8
2

4 2
1

10

10
 

ّلازظ أُ 
r ,iQ ٍِ أقو 

r ,éqQ ٛأ  K كئُ اىدَيح ذرـ٘س كٜ الاذدآ اىَثاشش ، ّس٘ ذشنو  C6H5COOH   ٗ  HCOO
-. 

 

 

: التمرين الثالث

. عق٘ؿٖا  ثْاء أ ٍخريق اىق٘ٙ اىَـثقح ػيٚ اىنشج اءزضإ - 1

P

f

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  . ، زاٍيٖا شاق٘ىٜ  ، خٖرٖا ّس٘ الأعلو P ثقو اىنشج-  

 . ، زاٍيٖا شاق٘ىٜ  ، خٖرٖا ّس٘ الأػيٚ  داكؼح أسخَٞذط-  

.  ، زاٍيٖا شاق٘ىٜ ، خٖرٖا ّس٘ الأػيٚ f ق٘ج الازرناك-  

 (أّظش اىشنو اىَقاتو  ).  ذخـٞـٜ  اىشنو-  

ٕٜ ق٘ج ذؤثش ػيٚ اىدغٌ اىَـَ٘س داخو ٍائغ ٍا  :  ٝذطسخٌأف داكؼح ٛػشخ -  2

 ، شذذٖا ذغاٗٛ ثقو ، خٖرٖا ّس٘ الأػيٚ ، زاٍيٖا شاق٘ىٜ  (عائو أٗ ؿاص  )               

  .(زدَٔ ٝغاٗٛ زدٌ اىدغٌ اىَـَ٘س  )               اىَائغ اىَضاذ 

. ج داكؼح أسخَٞذط ب شذازظ-  

،  (كٜ زاىرْا ٕزٓ اىَائغ ٕ٘ اىَاء  ) شذج داكؼح أسخَٞذط ذغاٗٛ ثقو اىَائغ اىَضاذ 

:      أٛ   eaum . g ٍْٔ ٗ    :  eaum . g ِ34:    ،   ىن
eau 3

m ρ . V ρ . .π .r     

:            إرُ  
34

3
.π . ρ . r . g 

:      ع .   خ 
 

2 34
3

.3 ,14 .1000 . ( 1 ,2 .10 ) . g 0 ,07 N 

 :  شذج ثقو اىنشج :   اىَقاسّح ٍغ شذج ق٘ج اىثقو       -   P m . g 0 ,088N ،  

:             اىْغثح تِٞ اىق٘ذِٞ 



 



3

3

9 .10 . gP
1 ,24

7 ,23 .10 . g
:         إرُ   .    P 1 ,24 .  

ثقو اىنشج أمثش تقيٞو ٍِ   شذج: ّغرْرح أُ 

 .               شذج داكؼح أسخَٞذط اىَـثقح ػيٖٞا

 د اىيسظح اىرٜ ذثذأ كٖٞا اىَشزيح اىذائَحٛزذ خ- أ  - 3

 :  ٍِ اىثٞاُىيسشمح             

. ذرَٞض اىَشزيح اىذائَح تثثاخ عشػح زشمح اىنشج 

tٝثِٞ اىثٞاُ أّٖا ذثذأ ٍِ اىيسظح     3 ,0 s . 

 .ج اىغشػح اىسذٝح ػْذ ٕزٓ اىيسظح ااعرْد-        ب 

1: ٍِ اىثٞاُ ّقشأ اىقَٞح 
limv 40 .5 200 mm.s   

  . ىرٖا اىذائَحذ اىؼلاقح اىرٜ ذشتؾ تِٞ ٍخريق اىق٘ٙ اىَـثقح ػيٚ اىنشج ٕٜٗ كٜ ٍشجبامد-        خـ 
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 ، ٗ تاىراىٜ ذنُ٘ اىدَيح ذغاسع اىسشمح ثاتد ، ٗ ٕزا ٝؼْٜ عشػح زشمح اىنشج ثاترح     كٜ اىَشزيح اىذائَح ، ذنُ٘ 

ٍسظيح ٍخريق اىَؤثشاخ ، كرنُ٘  (اىزٛ ّؼرثشٓ ؿاىٞيٞا  ) تاىْغثح ىيَشخغ الأسػٜ زاىح ػـاىحكٜ  (اىنشج  )

 .  ٍثذأ اىؼـاىح ، أٛ ْٝـثق ػيٖٞا اىخاسخٞح ػيٚ اىنشج ٍؼذٍٗح

:                    ّنرة      extF 0 P f 0     

:       ٗ تالإعقاؽ ػيٚ ٍس٘س شاق٘ىٜ ٍردٔ ّس٘ الأعلو ّدذ   P f 0 .  

 . k  ب ٍؼاٍو الازرناكازظ- 

limf:  خلاه اىْظاً اىذائٌ ، ذنُ٘ ػثاسج شذج ق٘ج الازرناك ماىراىٜ  k . v . 

:                    إرُ 


  


lim
lim

P k .v 0
P

k
v

 .  

: ٍِ أخو : ع . خ  2g 9 ,81 m .s                           2 1k 8,68 .10 kg.s 
 

 

 :التمرين الرابع

EiRuEiRu

uuuu

ABAB

MPBMABPA





00

0

dt

du
C

dt

dq
i ABA 

E
dt

du
RCu AB

AB 

RC

E
dt

du
u AB

AB  

RC

IRU       1
 IUR

dt

du
Ci         1

 UTIC
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       TCRRC 

RC

2)1( 

t

AB eEu








tt

AB e
E

e
E

dt

du 

 0

EeEEe
E

tt























)1( 

t

AB eEu




3

CRt

Eu

H

H







st

Vu

H

H

3100,5

100





1 )1( 

t

AB eEu




 0:0  tu AB

  1:6363,0 tVEuAB 

 5:3,99993,0 2  tVEuAB 

 tuAB :VE 100 

5t99 

 

R C   

H 
E 

 AB
U V 

 t s 
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: التمرين السادس

  ) n زَغ ٍرلاػو  )  =  ) nأعرش ٍرشنو  ) n = 0,200 - )زَغ ٍرثقٜ  (              :إ ذَاً اىدذٗه  -  1

  . n (أعرش)  f (t) =سعٌ اىَْسْٚ  -  2

: إّشاء خذٗه اىرقذً  -  3

 

 

 

 

 

 : ٍِ اىثٞاُ عرْراج الا -  4

ester(nx(:       ٍِ خذٗه اىرقذً    ّغرْرح ، :

  : V(t=2h)عشػح اىرلاػو -    أ 

) :       ىذْٝا  ester )dndx
v

dt dt
  زٞث         :

dt
dx

    َٝثو  

.    ٍؼاٍو ذ٘خٞٔ اىََاط ىيَْسْٚ ػْذ اىيسظح اىَؼرثشج 

:ع .  خ 
2

2 1( 11 ,6 8 ).10
( 4 0 ).

v 1 ,8.10 mol .
0 ,5

h 





 

  .t = 5 hٕٜ    : ىسظح  اّرٖاء اىرس٘ه اىنَٞٞائٜ-  ب 

 : ٍشدٗد الأعرشج -  خـ 

67,0665,0:        ىذْٝا 
2,0

133,0
x

x

max

f
f     ٍْٔ ٗ          :fτ .10ρ 70 6 %   .

 . أٗىٜ زغة قَٞح ٍشدٗد الأعرشج ،  اىنس٘ه اىَغرؼَو :طْق اىنس٘ه -  د 

: اىظٞؾ ّظق اىَلظيح ىينس٘ه الأٗىٜ اىَغرؼَو       -  

                                        ٗ                                                                    

                                                                                                                                        

سقٌ الأّث٘ب  01 02 03 04 05 06  07 08

7 6 5 4 3 2 1 0 t (heure) 

0,067 0,067 0,067 0,068 0,074 0,084 0,114 0,200 mol  (زَغ)n 

0,133 0,133 0,133 0,132 0,126 0,116 0,086 0 mol (أعرش)n 

10 -2 mol 

 

t (h) 

0,5 h 

 

nester (mol) 

t 2h

3CH

OHCHCHCH 23  OHCHCHCHCH 2223 
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       :مراتح ٍؼادىح اىرلاػو  -   4

 

                                                

  ٍٞثٞو تشٗتٞو  - 2ٍٞثاّ٘اخ            :اعٌ الأعرش اىْاذح        - 

:  ذ٘قغ خٖح ذـ٘س اىدَيح -   5

: ىذْٝا ٍضٝدا اترذائٞا ٍرغاٗٛ اىَ٘لاخ ٗ اىنس٘ه أٗىٜ ، إرُ         -  
2

f 2

0 ,133

0 ,067
K Qr 4,12  

:         ـ ػْذ الإػاكح ٝنُ٘ 

 

+           اىنس٘ه                                الأعرش+           اىَاء              
       اىسَغ

ٍؼادىح اىرلاػو 

0.133 mol (0,133 + 0,2 ) mol 0,067 mol 0,067 mol
 

ترذائٞح الا اىساىح

:  ىْسغة مغش اىرلاػو الاترذائٜ 
i 2

( 0 ,133 0 ,2 ).0 ,133

0 ,0
Qr 8

67
9 , 7


 

KQriّلازظ أُ   الأعرش ذرـ٘س تاذدآ إٍـإح  ٗ ٍْٔ ّغرْرح أُ اىدَيح  .

 

: التمرين الخامس

الأدٗاخ اىَغرؼَيح ىرسؼٞش اىَسي٘ه -   أ - 1  

(S:) 

:     ّسراج كٜ ػَيٞح اىرَذٝذ ٕزٓ إىٚ 

  .(mL 100)ز٘خيح   -  (mL 10)ٍاطح   

: اىشعٌ اىرخـٞـٜ ىؼَيٞح اىَؼاٝشج-        ب 

  . (أّظش اىنراب اىَذسعٜ)

    : دلاىح اىثٞاُ ػيٚ ػؼق اىسَغ  -  2

  pHE = 8,6 ػْذ ّقـح اىرناكؤ  :  اىذىٞو الأٗه 

  7أمثشٍِ ٕٗ٘ (إٝداد رىل تـشٝقح اىََاعاخ )

ٕٗزا ٝذه أُ اىرلاػو ذٌ تِٞ زَغ ػؼٞق 

 . (ٍسي٘ه اىظ٘د )ٗأعاط ق٘ٛ 

Vb (mL) 

pH 

 

 

 

 

 
( )b

b

d pH
f V

dV


( )bpH f V
pHE 

VbE 

3CH

3 2 2 3 2CH CH CH OH H COOH H COO CH CH CH H O          

3CH
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، ٗازذج ػْذ   ّقـرٜ اّؼـافpH = f ( Vb )ٝنُ٘ ىيَْسْٚ  ػْذ ٍؼاٝشج زَغ ػؼٞق تأعاط ق٘ٛ ، :    اىذىٞو اىثاّٜ 

 . ، ٕٗ٘ ٍا ٝثذٗ كٜ اى٘ثٞقح اىَؼـاج ّقـح ّظق اىرناكؤ ٗ الأخشٙ ػْذ ّقـح اىرناكؤ

: مراتح ٍؼادىح اىرلاػو تِٞ اىسَغ ٗالأعاط -  أ  . 3 

   3 3 2( aq ) ( aq ) ( aq ) ( l )CH COOH OH CH COO H O 

: ػْذ اىر٘اصُ ( Qr ) زغاب مغش اىرلاػو - ب 

:  ىذْٝا 
 

   éqéq3

éq3
éq,r OH.COOHCH

COOCH
Q





 ُ٘كٞن     ،      :
3 3éq éq

3

r ,éq

éq 3éq éq

CH COO . H O

CH COO OH . H OH
Q

.  

 



   
   

   
  






 

 :           ّغرْرح أُ 
r éq

a

e

Q ,
K

K
 ٛأ      :

a

a a

e

pK
pK pK

r éq pK

10
Q , 10

10





            

   :         ع .                                            خ 


  
14 4 ,7 9 , 9

r éq
31Q , 20 1 . 100        

:  ىيخو اىَذسٗط C ٗ اىرشمٞض  ( S )ذسذٝذ إزذاثٜٞ ّقـح اىرناكؤ ٗ اعرْراج ذشمٞض اىسَغ كٜ  اىَسي٘ه -  أ . 4

 Vb تذلاىح  اىسدٌ  pH ػيٚ  تـشٝقح اىََاعاخ ، مَا أّٖا ذ٘اكق أػظٌ ذـٞش ىيـ   Vb َٝنِ اىسظ٘ه :     ّقـح اىرناكؤ 

 .ّسظو ػيٖٞا تـشٝقح اىََاعاخ تذقح مثٞشج     pHE = 8,6،    أٍا      Vb = 20 mL: ىلأعاط اىَؼاف ، ّٗدذ 

bbaS :          ػْذ اىرناكؤ ٝرسقق  : S ذشمٞض اىسَغ كٜ اىَسي٘ه    VCVC  .  

S    : SC ذشمٞض اىسَغ كٜ اىَسي٘ه              ٗ ٍْٔ  , mol / L0 10 . 

SC10C:          ىذْٝا  :C   ذشمٞض زَغ اىخو    ع  .    خ    :C , mol / L1 0 .

.  ٍِ اىخو اىرداسٛ g 100اعرْراج مَٞح ٍادج اىسَغ كٜ  -         ب 

CVn:      ىذْٝا  ٗ 


m
V  ُ٘كٞن   :



C m
n ع .  خ : 3

1 ,0 . 100

1,02 .
n 0 ,0

10
98 mol       

:            ىذْٝا .     زغاب دسخح اىخو اىرداسٛ -         خـ 
   

 

CH COOHm D
n D n.M

M M
D . , ,

3

060 0 098 5 8
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حل الموضوع الثاني 

: التمرين الأول

: اىذساعح اىْظشٝح ىيرلاػو/ 

. ٕ٘ اىلشد اىنَٞٞائٜ اىزٛ تاعرـاػرٔ أُ ٝنرغة إىنرشُٗ أٗ أمثش: اىَؤمغذ ( أ
. ٕ٘ اىلشد اىنَٞٞائٜ اىزٛ تاعرـاػرٔ أُ ٝلقذ إىنرشُٗ أٗ أمثش:  اىَشخغ

2: اىثْائٞح ( ب 2( ) 2 ( )aq LH O H O2ٛ خِٞٛ إسخاع اىَاء الأمظ 2( ) ( ) 2 ( )2 2 2aq aq LH O H é H O   

)2: اىثْائٞح ) ( )aq aqI I  أمغذج ش٘اسد اىٞ٘د ( ) 2( )2 2aq aqI I é    

: ٍراتؼح اىرس٘ه اىنَٞٞائٜ/ 2

 (  أ
3

1 1 1( ) 0,10 20,0.10 2,0in n I C V mmol       

3

2 2 2 2 2( ) 0,10 2,0.10 0,20in n H O C V mmol      

2:  زرٚ ّق٘ه أُ اىَضٝح عرٞنٍٞ٘رشٛ ٗؿثقا ىَؼادىح اىرلاػو ٝدة 2

( )
( )

2

i
i

n I
n H O



 

2 : ىنِ 2

( )
( )

10

i
i

n I
n H O



ٗتاىراىٜ اىَرلاػلاُ لا ٝسققاُ اىششٗؽ اىغرٞنٍٞ٘رشٝح  .

  ( ب

    4H2O(L)  + I2(aq) =     2H3O+
(aq)     + 2I-

(aq)  +   H2O2(aq)    اىَؼادىح 

اترذائٞح . ذ 1n      2n      تضٝادج     0   تضٝادج    

1 تضٝادج   x        تضٝادج  2n x 2n x         

      

اّرقاىٞح .ذ

1  تضٝادج  fx       تضٝادج  2 fn x 2 fn x ّٖائٞح .ذ

)2:    اىؼلاقح  ( ج ) 20,0 8,0 2,0 30,0aq T

T

x
I V mL

V
         

1: إرا ماُ ثْائٜ اىٞ٘د اىَسذ ىذْٝا ( د
1 max max

2
2 0 1,0

2 2

n
n x x mmol      

2: ٕ٘ اىَسذ ىذْٝاٛ    إرا ماُ اىَاء الأمغدِٞ max max 20 0,20n x x n mmol      
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.   ٕٜ اىظـٞشجmaxx   اىَاء الأمغدْٜٞ ٕ٘ اىَسذ لأُ قَٞح 

3:   اىقَٞح اىْظشٝح ىرشمٞض ثْائٜ اىٞ٘د 1max
2( )

0,20
6,7.10 .

30
aq

T

x
I mol L

V

      ػْذ ّٖاٝح اىرس٘ه .

  x = 0,1 .10-4mol=0,1mmol مَٞح اىَادج t = 300 sٍِ اىثٞاُ ػْذ اىيسظح  (أ/ 3 

2: ذشمٞة اىَضٝح  2( ) 2( ) (300 ) 0,20 0,1 0,1aqn H O n x s mmol     

 ( ) 1( ) 2 (300 ) 2,0 2 0,1 1,8aqn I n x s mmol       

 2( )( ) (300 ) 0,1 0,1aqn I x s mmol   

: اىغشػح اىسدَٞح ( خ
1 dx

v
V dt

زٞث :
dx

dt
ٗتَا أُ ٕزٓ اىقَٞح . t ٍٞو اىََاط ىيَْسْٚ ػْذ اىيسظح 

. ذْقض ٍغ اىضٍِ ، ٗتاىراىٜ اىغشػح اىسدَٞح ذرْاقض أٝؼا ٍغ اىضٍِ
. اىؼاٍو اىسشمٜ اىَؤٗه ػِ ٕزا اىْقظاُ ٕ٘ ذشامٞض اىَرلاػلاخ

. xfصٍِ ّظق اىرلاػو ٕ٘ اىَذج اىؼشٗسٝح ىثي٘ؽ اىرلاػو ّظق ذقذٍٔ اىْٖائٜ  (  ج

1:     تالإعقاؽ  ّسظو ػيxf = 1,0 .10-4molٚ:       ٍِ اىثٞاُ  300
2

t s 

: التمرين الثاني

.   ٕ٘ ساعٌ إرضاص  ٍٖثـٜ رٗ  رامشج : خٖاص اىقٞاط اىزٛ َٝنْٔ ذؼ٘ٝغ خٖاص اىنَثٞ٘ذش -أ  -  1

 ٗ  i تذلاىح     UABػثاسج   - ب 
di
dt

 :            
 

 AB

di t
U t r.i t L

dt
  

 i:                       UBC(t) = R i (t) تذلاىح  UBCػثاسج  -      خـ 

 تِٞ ؿشكٜ اىْاقو الأٍٜٗ ،  UR = UBC َٝثو اىر٘ذش    :1اىثٞاُ -  د      

.   تِٞ ؿشكٜ  اى٘شٞؼح UL = UAB َٝثو اىر٘ذش   :2           اىثٞاُ 

.  اىرٜ ذدراص اىذاسج كٜ اىْظاً   اىذائٌ ، ٗ زغاب قَٞرI0ٔإٝداد ػثاسج  شذج اىرٞاس  -   أ  -  2

:    كٞنُ٘   UAB (t) + UBC (t)   = E:   ترـثٞق قاُّ٘ خَغ اىر٘ذشاخ 
di

r .i (t ) L . R .i (t ) E
dt

   

te :كٜ اىْظاً اىذائٌ           -  
0i ( 0 ) I C   ٗ     

di
0

dt
 ُ0:        إرE ( R r ) .I                         

0:              ٗ ٍْٔ ػثاسج شذج اىرٞاس كٜ اىْظاً اىذائٌ 

E
I

R r



0:      ع .  خ 

6
200 1

I 0 ,
0

029 A 

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BC:         كٜ اىْظاً اىذائٌ ٝنُ٘ : تٞاّٞا 0Iإٝداد قَٞح  -  ب     max 0U R.I ّدذ ٍْٔٗ      :BC max
0

U
I

R
 . 

BC ىذْٝا       1ٍِ اىثٞاُ :   ع .                       خ  maxU 5 ,8 V ٍْٔ  ٗ         :0

5 ,8
I 0 ,029A

200
  

.   اىخاص تٖزٓ اىذاسج تٞاّٞا ٍِ أزذ اىَْسِْٞٞ ٍغ ذثٞاُ ؿشٝقح اىؼَو  τإٝداد ثاتد اىضٍِ -       خـ 

.    t = 0  ػْذ اىيسظح 1 ّشعٌ اىََاط ىيثٞاُ   - :   1اعرؼَاه  اىثٞاُ 

  UBC(max) = 5.80Vّسذد ّقـح ذقاؿغ اىََاط ٍغ اىَغرقٌٞ                                                -  

2:    ّغقؾ ّقـح اىرقاؿغ ػيٚ ٍس٘س الأصٍْح كْدذ                                             -    ,2 msτ . 

 :        τػثاسج ثاتد اىضٍِ -  د        
L

R r



τ          .  

:    ٕٜ ٗزذج اىضٍِ تاىرسيٞو اىثؼذٛ ىي٘زذاخ τذثٞاُ أُ ٗزذج           -   

 ٕٜ ٗزذج   τ            ٗزذج    
L

R r
 ٍْٔ ٗ ،    :

L

R

  
  

 
 
τ . 

L:  ىذْٝا            -  

di
U L.

dt
 ٍْٔ ٗ    : L L

di
dt

U U . dt
L

di
  ُإر   :

U . t
L

i

            

  ..... 1 

RU:  ٍِ خٖح أخشٙ  ىذْٝا            -   R.i ٍْٔ ٗ    : RU
R

i
 ُإر   :

U
R

i

        

 .....    2 

t:     ّدذ 2  ػيٚ  1               تقغَح    
 
 
τ    ٜٕ ٗ        اىثاّٞح ( s ).   

:            ىذْٝا  :Lاعرْراج قَٞح اىزاذٞح  -         ٕـ  L R r τ           

:   ع .                                                      خ  3L 2 ,2 .10 200 10 0 ,46 H   ُإر     :L 460 mH 

1H+

2NH3(g)  +  H2O(l)   =  NH4
+

(aq)  +  OH-
(aq)  

H2O / OH-   ;  NH4
+ / NH3  

31

σ f  = λ (NH4+) . [ NH4
+]f  +  λ (OH-) . [ OH-]f  
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32

[ NH4
+]E = [OH-]E= σf / ( Σλ ) = 10.9 /(19.2+7.4)

0.41mol/m3 = 0.41.10-3mol/L [ NH4
+]E = [OH-]E=

[ NH3]E =C – [ NH4
+]E                                        

[NH3]E =(10-2) – ( 0.41.10-3) = 9.59.10-3mol/L  

33K

K= [NH4
+]E.[OH-]E / [NH3]E

4KaNH4
+ / NH3 

K a =    [H3O+]E . [NH3]E                 

[NH4
+]E

 K e = [H3O+].[OH-]=10-14 (25°C)

[H3O+] = Ke / [ OH-]                

Ka =     [H3O+]E . [NH3]E  =                  Ka = K e / K

[NH4
+]E. [OH-]E           

                 Ka = 10-14  ( 9,59 .10-3  / (4,1.10-4)2              

Ka = 5,7 . 10-10                                    

pKa = - log Ka = - log ( 5,7 .10-10 ) = 9.2      

41 H3O+
(aq) + NH3(aq)                NH4+

(aq) +H2O(l)                    

  42n(H3O+) = n ( NH3 ) 

Ca . VaE = Cb . Vb             VaE = Cb.Vb / Ca   

VaE = 10-2 . 20 / 2.10-2  =  10 cm3          

43V½E  = ½ VE = 5 cm3  pKa = pH½E = 9.2 
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:  ػثاسج ق٘ج اىدزب اىؼاً  اىرٜ ذـثقٖا الأسع ػيٚ اىقَش  -   1

                                   1
r

m.M
GxF

2
T

ST                                                                     

. ذثٞاُ أُ زشمح اىقَش اىظْاػٜ دائشٝح ٍْرظَح  -   2

       تَا أُ اىقَش اىظْاػٜ ٝخؼغ إىٚ ق٘ج ثاترح ٗزٞذج خارتح ٍشمضٝح ٍ٘خٖح ّس٘ ٍشمض الأسع ٗ ٕٜ ق٘ج          

اىدزب اىؼاً  اىرٜ ذـثقٖا الأسع ، كاىرغاسع اىَنرغة ٝنُ٘ ّاظَٞا  na


.  ٗ ٍْٔ اىسشمح دائشٝح ٍْرظَح 

:  إٝداد اىؼثاسج اىسشكٞح ىيغشػح  -  3

      اىدَيح اىَذسٗعح ٕٜ اىقَش اىظْاػٜ  S  ٜاىَشخغ ٍشمضٛ أسػ ٗ

.  ّؼرثشٓ ؿاىٞيٞا ، ذنُ٘ اىق٘ج اىَـثقح  ٕٜ ق٘ج خزب الأسع ىيقَش 

amF:       ترـثٞق قاُّ٘ ّٞ٘ذِ اىثاّٜ  ST


      amF


                                                                        

:   تالاعقاؽ ػيٚ اىْاظٌ ّدذ أُ 

   
r

V

r

M
Gma

r

m.M
Gx

2

2
T

n2
T  ّدذ ٍْٔ ٗ                   :

r

M.G
V T                                                                   

         :  زغاب قَٞرٖا - 
 

11 24

3

6.67 x10 x6x10

832 6400 x1
V 7.4

0
Km / S






                                               

 زغة اىؼلاقح   – 4
r

M.G
V Tػِ عـر  ٓ   ّلازظ أُ ػثاسج اىغشػح لا ذرؼيق تنريح اىقَش تو تاسذلاع 

r:              الأسع لأُ  R h .   

:  إٝدادػثاسج دٗس اىقَش اىظْاػٜ – 5

:                  ىذْٝا 
3

T

2 .π r r
T T 2.π

V G .M
                                                

T                        :زغاب قَٞرٔ -  1.70 h                                            

h24T  لأُ اىذٗس اىَذاسٛ ىٔ ؿٞش ٍغاٗٛ ىـ لا َٝنِ اػرثاس ٕزا اىقَش خٞ٘ ٍغرقش-     . 

  :اىقاُّ٘ اىزٛ َٝنِ اعرْراخٔ ٍِ ػثاسج اىذٗس   - 6

    َٝنِ مراتح اىؼلاقح  
3

T

r
T 2.π

G .M
 ٜػيٚ اىْس٘ اىراى    :

3
2 2

T

22

3
T

4.πTr
T 4.π x

G M .r. G M
   

  .     قاُّ٘ مثيش اىثاىث                                                                               ٗ ٕ٘ 

T 
F


 na


 اىْاظٌ  S 
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1CH3COOHCH3—CH—CH2—CH2OH

CH3                                                                                                                                                

CH3COOH + CH3—CH(CH3)—CH2—CH2OH = H2O +CH3COO-CH2CH2-CH(CH3)-CH3

 

1

2 21 1
( ) 0 0
2 2

A reçue cédée B

A A B

E E E E

mv mgh mv

  

   

 cos1 rhA

  2 12 1 cos 12,20 .B Av gr v m s    

X (mol 

10-2 

6.7 

t (min) 

Xmax = 0.1 mol . 

:  عشػح اىرلاػو 

. ٕٜ ذقذً اىرلاػو كٜ ٗزذج اىضٍِ 

ذرْاقض اىغشػح ٍغ اىضٍِ ٗ رىل 

 ىرْاقض ذشمٞض اىَرلاػلاخ 

Xf = 6.7.10-2 mol . 

 اىَشدٗد 

r = xf /xmax = 67% .  

 (ؿٞش ذاً )ٍسذٗد ، اىرلاػو تـٜء 

hA 

D 

y 

C 

B 

A  

x 

r 

O 

C’ 
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222

2

1
0

2

1
CB mvBCfmv 

 2 21

2 3,57
B Cm v v

f N
BC



 

3

amP




C x0xa

 1.....50,2 ttvx c 

C yga y 

 2².....5²
2

1
tgty 

 1 2 ²8,0 xy 

42 0,25 1,75CC m   1,75y m D 

2 1,75
5 0,59

5 5

D
D D D

y
y t t s    

5

2,5

2,5

2,5 0,59

1,48

D D

D

x t

x t

x

m





 



.

 موفقون إن شاء الله في شهادة البكالوريا

P 
C 

R 
f
 

B 

y T 

C  D 

C 
x 

C
V

 


